社会实践出“名师” 科技服务惠“三农”
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一、实施背景
2016年5月19日，国务院办公厅发布《关于深入推行科技特派员制度的若干意见》。党中央、国务院高度重视“三农”工作，始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重。习近平总书记指出：“任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村。”李克强总理强调：“要坚持实施科教兴农战略，把农业科技摆在国家科技工作更加突出的位置。全国科技战线都要服务农业、支持农业。”湘潭市自2007年以来实施农业科技特派员制度，我校有7名现代农艺、畜牧兽医和园林技术专业教师担任了省市科技特派员，他们以言传身教、典型示范和合作互动为主要方式和手段，在派驻企业开展全方位、多层次的农业科技服务。科技特派员不仅把科学技术带到了田间地头，帮助农企提供增产创效的科学技术，同时乡间地头、农场、果园等农村企业也为担任科技特派员的老师们提供了最好的实践场所和用武之地，老师们的专业教学和农业应用技术推广能力得到全方位质的提升。近年来，我校农艺、畜牧兽医和园林技术专业教师的“双师型”教师的比例大幅度提升，“专业骨干”“名师”队伍建设得到进一步发展。
二、主要目标
打造专业骨干教师为名符其实的“双师型”教师和专业领域里的“教育名师”，即在课堂上，教师能运用现代化教学手段和创新的教育教学方法开展教学；在行业企业中，教师能熟练掌握现代农业生产技术方法，并能指导解决农业生产问题和农业设备操作等；“双师型”教师和“专业教育名师”还应具备与企业共同研发农业产品、提供研发农业产品技术服务等能力。
三、实施过程及途径
学校学习和借鉴其他中等职业学校在师资队伍建设上所取得的成功经验，结合本校的实际情况，认真总结了以往在省市专业带头人培养方面实施的有效做法，进一步完善了教师管理和培养的相关规章制度，在政策上鼓励和支持农业类专业教师积极参与送教下乡活动，担任农村企业的科技特派员。通过挂职、入股、培训等途径有效促进农业类专业教师的专业“名师”成长。
实施途径：
（一）挂职
学校根据教学安排和农事特点，分阶段安排7位农业类专业教师到派驻的农村企业挂职锻炼。作为科技特派员，老师们严格按照市委要求每周至少去一次企业。挂职锻炼具有如下三个特点：一是要求专业教师带着目标专修自己不会的或需要主攻的技术技能；二是要拜师，拜企业里的土专家和技术高手为自己的师傅；三是挂职锻炼结束后，市委组织部和市科技局对科技特派员进行年度考核，以此保证老师们能“下得去”、“学得来”。
（二）入股
我校部分科技特派员与派驻企业合作，通过资金和技术入股，与企业形成风险共担、利益共享的“利益共同体”。实现了专业教师与农户、企业的直接对接，加快了科技与农业生产的结合，加快了科技成果转化，实现了互利共赢，调动了专业教师的积极性，从而激发了农业科技服务工作的动力和活力。
（三）培训
我校科技特派员通过“围绕一个企业，建立一个基地，推广一项技术，带动一批农户，致富一方农民”的形式推广实用技术。学校每年年初针对不同的产业举办不同的培训，并按计划把农业新技术送到农户家里和田间地头，以促进现代农业科学技术的推广和应用，为当地农村经济的发展做出应有的贡献。
四、条件保障
政策保障和资金支持。教育主管部门出台相应政策，多形式、多途径为职业教育教师队伍培养提供政策和资金的保障。例如：可由政府出资委托企业提供场所用于培养锻炼职业学校教师实践能力。同时，企业在产品研发和生产过程中受益于专业教师的专业技术指导。
时间保障和规划统筹。一个教师的专业发展需要一个相当长的周期，一支教师队伍的建设需要相当长的时间。制定职业发展规划和相应教师培训计划需要全面规划统筹。
五、主要成效与成果
（一）师生技能大赛成绩斐然，教师专业技能大幅提升
2016年技能大赛，我校学生在“蔬菜嫁接”和“艺术插花”2个项目中分获湖南省技能大赛一等奖1个，二等奖1个，三等奖1个。有3位教师获省职业院校技能大赛优秀指导教师称号。在湖南省职业院校信息化教学大赛有3位教师获二等奖；3位教师获三等奖，在第二届省微课竞赛中我校教师获一等奖1人、二等奖1人、三等奖1人。
（二）教师课堂教学能力大幅提升，教师队伍结构得到极大改善
专业教师中“双师型”教师占95.77%。其中，省级专业带头人7人，市级教育名师与教学能手6人，市级专业带头人9人，市级骨干教师23人。
（三）专业教师科研能力大大增强
农业应用技术科研项目：长沙市烟草公司研究项目《叶螨类在烟草上的发生及防治》；市科技局研究项目《水稻生产全过程机械化技术研究》、《南方葡萄T型小拱棚避雨栽培示范及推广》、《红继木病虫害种类及防治初步研究》和《葡萄三益九号品种选育研究》等；
教育教学研究项目：《农林类专业课程体系、教学内容和教学方法改革的研究与实践》、《现代农艺技术专业按季顶岗实习教学模式研究》、《强化顶岗实习教育功能的对策研究》和《两型社会职业农民培养研究》等。
六、体会与思考
担任农村科技特派员是针对某一专业领域专业教师的培养方式，是“专家型”教师成长的重要途径。但是，科技特派员的申报指标有限，不是每一个专业教师都会有这样的机会。要全面提升教师队伍素质，打造一支专兼结合的优秀教师团队，仅仅凭借学校的力量是有限的，这还需要借助政府和教育主管部门在政策和资金上的大力支持和引导。因此，学校要努力为教师的成长创造良好的环境，创建学习型、研究型校园；要放手大胆让老师们去承担教学改革项目。政府和教育主管部门要出台“骨干教师”和“名师”培养以及兼职教师引进等相关政策，以此保障教师队伍建设的良性发展，促进职业教育与职业社会实现深层联系。
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