铸就农业特色、创办一流名校

                                ——湘潭生物机电学校公共基础文化课教学
    一．实施背景：
湘潭生物机电学校是由湘潭生物科技学校和湘潭机械电力学校于2007年合并成立的，学校创办于1956年，至今已有整整六十周年的办学历史。先后为社会输送了5万多名各类实用人才，湘潭市80%的乡镇干部、农技人员、农村创业带头人和科技示范骨干曾在我校学习，500多人走上了县处级（以上）领导岗位。学校享有“乡镇干部的摇篮”、“农技人才的孵化器”等美誉。2016年对我们生物机电人来说是一个丰收之年，学校完成了国示校的三年建设期，于 7月底通过了国示校省级验收评估；年底学校又成功举办了国示校建设暨建校60周年成果汇报会，学校正式向省教育厅申报了卓越校建设项目。学校在2016年度湘潭市中职学校文化课抽考中获得第一名，在湘潭市教育教学质量评价中又获得优异成绩，连续五年被评为“湘潭市教育教学管理与质量评价先进单位”。
二．工作过程：

（一）科学定位办学，立足农业特色

我校作为两所老牌农业类中专学校合并而成的职业学校，在60多年的发展历程中，一直立足农业特色，坚持以特色立校，以特色强校，以特色取胜。

一方面学校始终秉承服务“三农”的办学宗旨，紧紧围绕服务湘潭区域经济建设。主动对接湘潭现代农业，着力建设农业类专业。目前涉农专业学生占在校生总数的63%，建成省级示范特色专业1个、省级特色专业2个、市级示范专业2个。学校以发展地方农业和农村经济为宗旨，成为了我市乃至周边长沙、株州等地区不断培养和输送农业实用型、技能型人才的重要基地，是发展农业科技、提高农业生产水平的生力军，也是健全和完善地方农业教育体系，提高农业教育水平的龙头之一。

另一方面学校在专业定位上强调适应地方经济建设和社会发展的需求，开办宽口径学科，找到正确合适的学科方向和侧重点，不办自己力所不能及的学科，并通过夯实学科基础、改造传统学科、突破重点学科等有效措施，切实打造学科优势。现设有畜牧兽医、园林技术、农机使用与维修、农村经济管理等12个专业，其中涉农专业6个，占专业总数的50%，基本形成了“以农牧为主、增设为辅、以短补长”的专业设置格局。

（二）加强教师队伍，夯实学校基础

1.强化师德师风建设

学校以社会主义核心价值观和教师职业道德规范为主要内容，强化教师日常行为规范管理，在全校范围内大力开展了师德师风学习教育活动；建立健全了师德师风考核评价制度，在全校范围内开展了“最美教师”评选活动，在校园内利用各种方式广泛宣传优秀教师的先进事迹，树典型、立先进，让老师们学有榜样，在师生中弘扬正能量。
2.加强教研室建设、开展多彩教研、教改活动

我们在教师队伍中，大力开展教研教改工作，以教研促教学，努力打造成学习型和研讨型教学团队。

（1）“以专业教研室为单位”已成了我校教学管理的一种特色。
我们根据专业特点，重新调整了教研室，配备了一批教学经验丰富，德、才、勤兼备的骨干教师作为教研室主任，利用专业教研室这一平台，通过“两课”评比、教学示范、年青教师汇报课等多种途径和形式，加强教师的课堂教学行为。使全校教师之间、教研室之间出现了一种比、学、赶、帮、超的可喜局面。

（1）完善讲、听、评公开课制度。

2016年我校建立健全了教师的绩效考核制度，把教师的听、评课要求纳入到了教师的绩效考核制度中，成为一种常规要求。要求学校领导、教务科正、副科长、教研室主任们带头进教室随堂听课，不得少于每学期25节，其它教师每学期听课不得少于10节。要求每学期各教研室组织一次全校性的公开课和示范课，通过讲、听、评公开课，促进教师教学相长，互评互促、共同提高。

（3）鼓励教师走出校门，向同行学习，提高自身专业理论素养

学校以教研室为单位，组织和鼓励教师参加各类教研、教改和学术交流活动，2016年度我们组织了教研室教师赴长沙、株州、衡阳等地兄弟院校开展调研、研讨、学术交流活动，让我们的教师走出去，请专家进来，请名师到学校讲学，派老师到外地听课交流，参加教研、科研活动。加强同行间的教研、学术交流，拓宽教师的视野、增进了同行之间的交流和学习。

3.打造“双师型”教学团队，促进教师队伍素质整体提升

“师为校之本”，学校能否不断发展，教师队伍建设是关键，一支高素质的教师团队是一个学校发展的源头之水，更是提高教育教学质量的重要保证。为了提升广大教师的教学理念，改善教师的知识结构，激励教师提高教学能力和教学水平，学校积极组织教师参加省、市各级各项教师技能比武，2016我校教师在省教学比赛、论文竞赛中3人获一等奖，4人获二等奖，6人获三等奖， 3位教师获省职业院校技能大赛优秀指导教师称号。在湘潭市的技能竞赛、论文竞赛和教学竞赛中获奖人次多达80余人次。全力打造一支专业素养过硬，教学水平优异，适应现代职业教育快速发展的优秀师资队伍。要求专业教师积极参加职业资格证的相关考试并持“双证”上岗，鼓励非专业课教师考取专业技能证书。
学校实施“名师工程”，促使青年教师迅速成长，尽快成熟，促使中年教师逐步成长为研究型、专家型、学者型教师。创造条件安排骨干教师参加各类培训，鼓励有条件的老师参加学历提升，安排一线老师到企业顶岗实践。2016年学校除了认真组织教师参加各级教师培训外，还成功举办了四期教师校本培训，，并组织了一期农业类教师赴南京农业大学参加“新型职业农民培养教师培训班”学习，总共培训教师22人。通过一系列教师培训，提高了“双师”素质以及德育工作、专业教学和实训指导能力。
3.加强青年教师培养

学校把青年教师培养与培训作为重中之重，充分利用学校的人力、物力、财力，把长远目标与现实要求结合起来，把培训、教研、教学融为一体，鼓励青年教师干一行爱一行，钻一行精一行，要求做到：一年“结对子”；二年“压担子”；三年“出特色”；四年“露头角”；五年“拔尖子”，让青年教师尽快成长，脱颖而出。2016年我校一批青年教师在省、市两级教学比赛和指导的学生技能大赛中取得了令人高兴的优异成绩。

（三）规范教学管理，提高课堂效率   
1.优化各专业《人才培养方案》，确保教学有效性
2016年我校教务部门认真组织相关专业教研室的师生开展了行业生产和人才市场调研，编写了详细的市场调研报告，以“就业为导向”，对各专业的《人才培养方案》、《课程标准》和《课程教学计划》进行了优化，并联系教学实践认真组织落实。
2.抓实教学常规，促进有效教学。
2016年我们完善了各项教学管理制度，坚持聚焦课堂、攻坚课堂，确保课堂的有效性。严格教学常规管理，抓实常规考核。进一步明确课堂教学底线要求，确保课堂教学无乱纪，确保“有效教学”。具体措施是：

　 （1）坚持“四查一听”，狠抓课堂教学

　　“四查”：一是检查教师教案、期中检查作业批改、实训实习指导记录；二是随时抽查课堂教学与进度；三是检查教学出勤；四是检查教学效果。

　　“一听”是指加强听课。本学期听课重点和依据仍以教学进度的制定和实际教学内容的落实上。校科级行政领导、教研室主任深入一线随时听课，加强对青年教师不定期的听课。

　　（2）目标和过程管理相结合，强化教师的常规意识

　　抓实“两课”评比，以教研室为单位，教务科组织落实，力争示范课、研究课同比量的突破。

　　要求教师要认真备好每一堂课、上上好每一堂课，认真批改学生和每一次作业，准时上、下课，认真组织课堂教学，严格教师日志填写制度并核实登记出勤、违纪等情况。
(四）优化文化课程，注重学生素质

中职学生大多为初中的弱势群体，学习基础差、文化素养低，

文化课教学必须重视学生学习能力、好奇心、求知欲以及学习兴趣的培养，也是为了学生终身学习与发展的需要。

我校根据各级教育管理部门对中职学校文化课开设的要求，开齐开足、开好了相关文化课程。，要求文化课教学形式多样化。我校文化课教学分布在基础教研室与德、体教研室两个教研室管理。在学期初，我们要求教研室进行集体备课，共同探讨、研究制定各课程教学计划，优化各课程教案，仿照普通教育在我校大力开展“一师一优课、一课一名师”活动，要求教师在备课时根据学生个体差异，对每位学生充满爱心教学。在课堂中突出与各专业技能对应的知识，在解决具体问题中，教会学生学会技能和运用知识，突出引导学生参与各类实践活动的方法与形式，充分使用启发式教学方式，讨论式教学方式，和活动式教学方式，根据实际情况，灵活运用各类教学方法。文化课教学效果得到了较大提升。
三、创新成果

（一）创新点

不断探讨文化课考核评价模式，制定适合我校校情和现代职业教育的文化课教学考核评价模式
文化课考核评价过去我们一直采用传统的评价方法――笔答试卷、记背应试，只注重结果，对学生学习过程和学生综合素质的提高重视不够。中等职业学校的文化课的教育教学如果不明确教学目标，不完善考核方法，最终将制约中职学校的文化课老师怎样教和学生怎样学的问题，让文化课的教育教学在中职学校处于一个非常尴尬的地位。因此，必须尽快通过制度建设，建立健全科学的中等职业教育的考核评价体系，使得职业学校文化课满足学生的专业和将来的发展的需要。 
为了顺应技能教育和职业培训一体化课程教学改革发展的要求，实现以就业为导向，遵循文化课为专业课服务这一原则，我校文化课逐步改变了传统课程评价方式。力争让学生通过文化课的教育教学掌握明确的基本知识、基本能力、基本技能和基本的思考思维能力。在笔试内容方面，加强了与社会实际和学生生活经验的联系，重视考查学生分析问题、解决问题的能力。即关注学生实践动手能力和创新思维的发展，淡化记忆性内容为主的笔试，笔试命题依据课程标准，杜绝设计偏题、怪题的现象。借览了国内同行的一种 “宽基础、活模块”课程教学模式，制定配套了的“学分制”的教学管理制度。分模块、分层次教学，以等级代替分数制，将能力测试量化、亮化。
（二）主要成果
为了以优异的成绩迎接湘潭市中职学校公共基础文化课抽考，学校高度重视，专题研究部署召开了专题动员大会和考务工作专题会议，认真制定了行之高效的考务工作方案，责任落实到相关科室和个人，以全新的风貌来迎接全市的抽考工作。号召全体学生“以良好的竞技状态，以最佳的表现”来迎接湘潭市的抽考。以教研室为单位，在教学上精心准备，配备了精干的教师队伍，把参与抽考的学生利用课余时间分成两个复习班集中辅导学习，加强学生的强化训练，全方位引导、激发学生的学习兴趣和热情，对抽考成绩优秀的学生和班级加以奖励。以复习班级为教学单位，划分责任，量化对教研室和指导教师的考核和奖励，并把文化基础课抽考成绩列入教研室年度评比和教师个人年度绩效考核之中。通过一系列举措， 2016年全市职业学校学生公共基础课抽考中我校获得第一的优异成绩。
过去一年，我校在公共基础文化课教学及其它工作方面取得了一定的成绩。新的一年，我们将百尽竿头，更进一步，为湘潭区域经济腾飞，为争创一流名校而不懈努力！                
（二○一七年一月十七日）
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